

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

## 汾阳市动真章 出实招 让百姓尽享天蓝水清地绿

本报讯 今年以来，汾阳市对全市范围内环保突出问题进行大动员、大排查、大整治，集中开展农村垃圾和畜禽养殖粪污治理、河流水环境整治、污水处理厂建设和提标改造、工业固体废物排放整治、企业非法排污集中打击六个专项行动，在环保督察整改上动真章、出真招、亮真剑，努力让天更蓝、水更清、地更绿。

养殖和屠宰污染专项整治责任清单的105户规模养殖户中尚未配套“三防”粪污处理等环保设施的养殖户进行了分类，目前已完成48户，7户实施关停，5户正在改造。

在河流水环境整治方面，督查组共排查出全市河道污染问题27处，市河

法采矿行为。2019年5月23日，汾阳市环保局执法队、杏花国土所配合派出所进行了联合执法，在巡查中发现杏花镇庄上村有违法开采石料行为，当场扣押挖掘机一台，并进行了立案调查；2019年5月27日，汾阳市环保局执法队在巡查中发现峪道河向阳村有

水污水处理厂保(提)温提效项目一期0.5万m<sup>3</sup>/d已保温，剩余保温措施10月底前全部完成。汾阳市洁源污水处理厂(杏花镇污水处理厂)扩容工程：配套管网已铺设26公里，收集的主要范围是杏花镇镇区。该工程已于2018年8月25日开工建设，现阶段二期扩容主体工程已完工，正在安装设备中。城市污水管网建设提质改造工程：2019年计划新建污水管网5.788公里，改造雨污分流管网3.02公里，目前已完成新建污水管网0.86公里，改造污水管网0.75公里。

在工业固体废物排放整治方面，全市所有涉煤企业均针对自身存在的问题进行了整改，对原已堆放的不规范的煤矸石按规范要求进行处理，黄土覆盖，防范煤矸石自燃，防止煤矸石对周边环境产生污染；对涉及煤矸石、粉煤灰等工业固废乱堆乱倒，不规范的企业及时整改，对工业固废临时违法堆存点进行了取缔。

在企业非法排污方面，全市开展了一次严厉打击各种环境违法犯罪行为的专项行动，共出动180人次，对46户企业下达了责令改正违法行为决定书、行政处罚决定书，共计处罚231万元。

汾阳市将继续坚持问题导向、目标导向、责任导向，紧紧围绕突出生态环境问题，进一步按照“高标准、大投入、硬措施、严执法”，以铁的担当尽责、铁的手腕治污、铁的心肠问责、铁的办法治本，发挥绿水青山普惠效应，推动生态文明建设塑造新品牌。在全市范围内形成齐抓共管、奋力攻坚的良好局面，让全市人民享有更多青山碧水的美丽、蓝天白云的幸福。(朱敏)



天蓝水清地绿的汾阳。尔学礼 摄

长制办公室对所涉乡镇(街道)和有关单位全部下发了整改通知书。截至6月20日，石庄镇姚义河后杨寨段生活垃圾、贾家庄镇旱地沟后庄化段生活垃圾、杨家庄镇阳城河河道餐厨垃圾等17处问题已整改完毕。

在私挖乱采和违法占地整治方面，督察组共排查出105宗土地卫片执法、大棚房和设施农用地非农化中出现的违法占地，已拆除70宗，恢复耕地面积147.39亩；巡查中并未发现私挖乱采违

法开采石料行为，当场扣押装载机一台，并进行了立案调查；截至目前，共出动执法车辆50余车次，出动巡查人员300余人次。

在污水处理厂建设和提标改造方面，汾阳市污水处理厂一期提标改造及二期扩容工程项目于2019年3月开工建设，目前二期扩容7500立方米/日土建主体工程已接近尾声，正在铺设管道及设备安装中，一期提标改造工程正在积极进行中。汾阳市杏花镇污

### 金手掌影业出品大型历史英雄题材电视剧《郭子仪》剧本研讨会



近日，由汾阳市文化旅游局、文艺工作者联合会、山西省郭氏文化研讨会、金手掌(北京)文化发展有限公司、山西晋青文化传播有限公司联合主办的大型历史英雄题材电视剧《郭子仪》剧本研讨会在汾阳市文湖文化园汾阳王府会议室举行。与会人员在人物塑造、叙事结构、主题内容等不同角度对《郭子仪》剧本做了详细和深入的讨论，并提出中肯的建议和意见。 郝健 摄

## “五名”战略领航餐饮业发展 “三向发力”盘活舌尖上经济

——汾阳市推进餐饮业结构调整 探索“餐饮+”发展新路径

□ 贺小鹏

在成为全国第五个厨师之乡以来，汾阳市不断推进餐饮业结构调整，按照省政府提出的“发展名店、培育名厨、推出名品、打造名节、创建名街”的“五名”战略，打造汾阳厨师品牌，弘扬中华饮食文化，在完善人才培养机制、提升品牌知名度和创新交流合作模式上“三向发力”发展“餐饮+”产业，为全市构建美食加美新发展模式搭建了新的更高平台。2018年，全市餐饮业零售额完成12.3亿元，同比增长达59.8%。

在完善人才培养机制上发力，夯实产业发展基础。汾阳市始终坚持“人才是第一资源”，依托职业院校教学平台，设立烹饪专业学院，完善“精准培训+劳务输出”模式，强化专业厨师培养，完成了首批200名烹饪专业学生招收；强化社会餐饮人才培训，举办“吕梁市工匠型技能人才专题培训班”等多次培训活动，累计完成900余名餐饮从业人员培训，向近600名合格人员颁发了职业技能资格证书；聘请省烹协专家对本地厨师进行《名厨工匠精神与烹饪基础理论》专业培训，并与社会培训机构合作积极开展烹饪技艺实操培训入村、进社区活动，累计培训2658人，进一步规范和提高群众烹饪水平；成功举办全国第八届烹饪技能竞赛(山西赛区)及山西省第七届烹饪服务技能竞赛，来自省内厨师界的60余个团体、1000余名厨师参赛，进一步弘扬工匠精神、厚植工匠文化，为高层次、高技能餐饮行业人才施展才华搭建了平台，也成为汾阳宣传美食、美酒、民俗的一个重要窗口；支持餐饮行业协会组织符合条件的厨师申报大师名师称号，目前汾阳厨师获得烹饪名师大师有62人，其中元老级中国晋菜大师1名、注册中国烹饪大师13名、注册中国烹饪名师6名、中国晋菜大师27名、中国晋菜名师16名，中华厨艺奖获得者5人。

在提升品牌知名度上发力，释放产业发展能量。“中国厨师之乡”的成功创建，进一步扩大了汾阳厨师品牌和饮食文化品牌的知名度和影响力。制作以《弘扬中华烹饪文化，打造汾阳厨师品牌》为主题的电视宣传片，在省广播电

视台和国家、省、市重要活动场合播放；举办“全国百名中国烹饪大师走进汾阳暨寻找汾阳美食”大型活动，制作了5集专题电视片《寻找汾阳美食》，在省广播电视台黄金时段播出；组织专家收集整理汾阳餐饮历史、文化、技艺等资料，编写了《汾阳厨厨厨》等专业书籍；通过中央电视台、山西日报、山西晚报等主流媒体对汾阳名厨美食进行全方位宣传报道，并通过在高速路、火车站设立宣传广告标语和在全市各大宾馆酒店悬挂条幅、制作流水字幕等形式营造厨师之乡美食文化的浓厚氛围。

在创新交流合作模式上发力，增强产业发展后劲。坚持走出去原则。市领导亲自带队，组织企业、人才参加“2018‘中国菜’美食艺术节暨全国省籍地域经典名菜名宴博览会”“第二十八届中国厨师节”“2018全国美食地标城市品牌发展研讨会”等全国性职业技能赛事和美食博览会，与其他参会省市广泛交流，增进产业间合作共享。先后有5人获得“中华金厨奖”，6人获得全国性赛事金奖，累计有15人获得省级以上专业性赛事奖项。特别是汾阳名宴“三八八宴席”和名菜“小米炖辽参”载入了中国名菜名录，并向世界发布；坚持引进来原则。以举办“创新开发晋菜新体系推荐活动”“全国百名中国烹饪大师走进汾阳暨寻找汾阳美食”及成功承办三届吕梁工匠文化、厚植工匠文化，为高层次、高技能餐饮行业人才施展才华搭建了平台，也成为汾阳宣传美食、美酒、民俗的一个重要窗口；支持餐饮行业协会组织符合条件的厨师申报大师名师称号，目前汾阳厨师获得烹饪名师大师有62人，其中元老级中国晋菜大师1名、注册中国烹饪大师13名、注册中国烹饪名师6名、中国晋菜大师27名、中国晋菜名师16名，中华厨艺奖获得者5人。

## 重拳出击震慑违法行为 利剑出鞘守护舌尖安全

近日，汾阳市规范白酒市场专项整治工作组在杏花镇对“市规范白酒市场专项整治”期间查扣的价值33万元的假冒伪劣产品进行了集中销毁，避免假冒伪劣商品重返市场，有效震慑了消费领域违法行为。汾阳市政府副市长、领导小组副组长闫成虎，市场监管局长、杏花镇、汾酒集团打假办等单位负责人和工作人员，及农村食品药品安全协管员和杏花镇酒类生产、经营单位代表等300余人参加了此次销毁行动。

据了解，从4月28日开始，汾阳市在全市范围内开展了白酒市场专项整治行动，此次行动坚持以规范白酒市场为核心，进一步明确监管部门行业监管责任和各乡镇(街道)属地管理责任，定岗、定责、定人、定事，采取地毯式排查和抽查相结合的方式，在生产、流通等环节对全市食品市场进

行了进一步的检查、整治、规范，督促食品生产经营户落实安全主体责任。期间各部门联合重拳出击，严厉打击生产经营“三无”产品、假冒伪劣产品等违法行为，查扣假冒伪劣产品803件、“三无”产品1385箱、桶装散酒800余斤、壶装散酒140壶、酒类食品添加剂14桶、假冒产品包装698套、“三无”产品包装455套，没收物品价值金额33万余元。移送公安涉嫌“违法犯罪”案件2起，办理行政处罚案件4起，罚没款人民币9万余元，有力震慑了食品药品违法行为。

此次集中销毁行动不仅是白酒市场专项整治工作阶段性成果的一次集中展示，更是对不法经营者的有效震慑，充分表明了汾阳市委、市政府为全市白酒产业营造良好市场环境秩序，推动全市白酒行业安全有序发展的信心和决心。马海璇 贺小鹏 摄影报道



假冒伪劣产品集中销毁现场

## 汾州名人——北宋名将狄青



北宋名将狄青

狄青，字汉臣，汾州西河(今汾阳)人，(1008年—1057年)，是北宋的著名大将。他出身贫寒，因为哥哥和别人打架，狄青16岁时替哥受过，被强征入伍，开始了他的军旅生涯。

狄青入伍时，由于出身贫寒，脸上被刺了青色的字。北宋的法律规定，为了防止士兵逃跑，凡是出身贫寒的人入伍当兵，每个人都要在脸上刺字，这样一来，即使逃跑也容易被认出来。狄青做了国家的最高军事长官后，脸上仍保留着北宋士兵低贱的刺字标记，所以他也被人称为“面涅将军”。

狄青十八岁离开故乡汾阳，到宋都开封，投身于皇家骑兵部队拱圣营。宋夏战争爆发后，他义无反顾地来到抗击西夏的最前沿延州保安军，身先士卒，先后参加大小二十五战，身中八矢，立下了赫赫战功，因而得到了北宋贤相范仲淹的器重。

范仲淹亲自以《左氏春秋》授之，勉其曰：“将不知古今，匹夫之勇也！”狄青由是发奋，悉通秦汉以来之兵法，成为一名经文纬武的将。北宋军队的中流砥柱，是北宋军人的效仿的典范。他与范仲淹、韩琦、欧阳修、包拯、滕子京、伊洙一道，璀璨于北宋历史的星空。

南方依智高自立大南国，与宋分庭抗礼，依军横行两广，兵锋直指中原。大宋王朝，兵微将乏，屢派大将，无力消除南疆之乱。宋仁宗没有办法，想要将岭南割让给依氏，以求中原一保。

在此情形下，身居枢密副使的狄青，主动请战，率军深入南方毒瘴之地，奇袭昆仑关，血战归仁铺，一战而定南疆，确保了大宋江山的领土完整和边疆的安宁。此功甚伟，丝毫不逊南宋岳飞精忠报国之举。

宋仁宗力排文臣集团之非议，顶着改变祖宗之制的重重压力，提拔狄青为枢密使(相当于现在的军委副主席)，这在北宋历史和中国历史上都是极为罕见的。

狄青是西夏铁骑闻风丧胆的传奇英雄，保北宋王朝江山一统的柱国虎臣。他浴血西陲，绥宁南疆，出将入相，十年间从一名低级军官，一跃而为大宋军队最高领袖，官居枢密使(相当于现在的军委副主席)，总理全国军政。

狄青是汾阳人民永远的骄傲，也是中华民族的英雄。汾阳人民历代赞扬他的丰功伟绩，城内建有规模宏大狄公庙，其坟地建有奉天显庆寺，官府选其后裔，列为生员为其守祀。虽然，这一切在特定的历史时期下，遭受了破坏，但狄青在群众心中至今占有崇高的位置。

宋时，西河县(今汾阳)陈家庄镇有一个恶霸王壮，绰号“拦街虎”，凡到镇上喝酒吃饭之人，他都要勒索一份酒饭，若遭拒绝，就要被毒打。狄青对此非常痛恨，决心要为民除害。一天，他来到镇上喝酒，并不给恶霸王壮酒饭，“拦街虎”见他竟敢拒绝请客，动手便打，狄青大怒，奋起反击，出手将“拦街虎”打死。后来他只好背井离

乡，到太原府应募参军。至今，狄青怒打“拦街虎”的故事，仍然刻在陈家庄康庄桥头的石碑上。狄青为民除害的英雄壮举深受乡民拥戴，之后，乡里在跑河上建桥树碑，以示惩恶扬善，安宁万年。

狄青的故事和杨家将、岳家军的故事一样，被人们广为传颂。《万花楼演义》《五虎平南》《五虎征西》《包狄扬演义》《八宝公主》等演义、戏剧层出不穷。时至今日，广东、广西、台湾、港澳地区关于狄青的戏剧仍在上演，电影、电视剧仍在不断出现。中央电视台播出的《大英雄狄青》，深受全国青少年的喜爱。

宋仁宗赞誉狄青有“关羽之忠，张飞之勇”，倚为股肱，屡加褒扬，关爱终身。狄青英年猝逝陈州任上，宋仁宗辍朝三日，身着素服，在皇室内设帐祭奠，失声恸痛。宋仁宗追赠他为中书令(相当于宰相)，谥号“武襄”(襄，表示帮助、辅佐的意思)，以表彰他忠心报国的赤子情怀。

狄青不仅受到大陆群众的喜爱，在台湾地区更受到人们的敬重，被奉为保家护国之神，光屏东县即有两万多信众。台湾地区每年都有人来汾阳祭祀狄青，狄青成为连接大陆和台湾两岸的一道桥梁。

狄青卒于嘉祐二年(1057年)，嘉祐四年(1059年)归葬于北宋西河县(今山西省汾阳市)刘村。嘉祐七年，追赠为狄武襄公。狄青墓现位于山西省汾阳市城北十里的峪道河镇刘村村东，

墓地坐北朝南，原占地79920平方米，建有祭祀性建筑显庆寺(宋代)，狄公祠等，均毁于晚清至抗战期间。建国后，陵园已不存，“文革”中，墓丘被推平，翁仲、石兽被就地埋掉。御赐神道碑清宣统年间移至汾阳市，后移置汾阳市杏花镇村的太符观中保存。

今墓地尚立清宣统元年“宋狄武襄公之墓”碑一通，由宋仁宗亲书篆额，碑身高达4.6米，是山西省第二高碑，碑文约3000字，简述狄青生平。

狄青忠勇、仁义、诚信，是汾阳人民的杰出代表，在他身上凝结着世代汾阳人孕育积淀的优良美德。他“不欺其君，不诬其先，不遗其兄，不骄其士，温恭卑牧，蔼蔼乎春风冬曦”，九百年来备受国人的敬重，民间传说“文曲星包拯，武曲星狄青”。



微汾阳